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Zpracoval Martin Fér, Růžďka

Mk 14 - Getsemane

Nejdřív k celku:

- poslední epizoda, kdy je Ježíš na svobodě a je spolu se svými učedníky. Člověk někdy vzpomíná, jak to bylo, když byl s někým naposledy (třeba s tím, koho měl rád a on odešel, nebo umřel) - tady při těch vzpomínkách budou učedníci vzpomínat, že když byli naposledy s mistrem, tak měli hodně silných řečí, jenže pak - když přišlo na věc - se všichni rozprchli, jako když do nich střelí. Takže vědomí vlastního selhání a přehnaného sebevědomí.

- to další, na co si ovšem - asi s překvapením - vzpomenou (co si uvědomí) je, že „ale on nám to přece říkal, že to tak bude“ - oni sice zklamali, mistra opustili - ale on s tím počítal, on jim to dokonce říkal. Ono se vlastně nestalo něco, co by mohlo ohrozit cestu, kterou Ježíš šel. Naopak, to jejich selhání k té cestě patřilo. Takže vědomí, že tohle lidské selhání k té Ježíšově (Boží) věci patří a že i navzdory tomu je to Ježíš, kdo má směřování děje pevně v ruce... Vypadalo to jako nevyvedený pokus se špatným koncem, jenže ono to ve skutečnosti bylo mistrně provedené dílo, jehož otěže držel Ježíš stále v rukou.

- a do třetice si (možná také s překvapením) vzpomenou, že na rozdíl od nich Ježíš silácké řeči nevedl, naopak, úplně se zděsil toho, co má přijít a přál si, aby to přijít nemuselo. A ten strach ale nepřemohl tím, že by se jako sportovci vyhecoval nějakým týmovým pokřikem a pak „hrr na ně“ - ale že ten strach svěřil Bohu. A pak kde se vzala, tu se vzala, odvaha vykročit do posledního dějství. Takže vědomí, že to i pro Ježíše byl zápas a ne oneman šou odkudsi shora ovládané loutkové figurky. Vědomí Ježíšovi lidskosti, která si tu sáhla na úplné dno.

Nezapomeňme, že když čteme o učednících, tak tady musíme vidět také sebe jako církev - křesťany, naše konkrétní životní situace. Biblické vyprávění není nějaký objektivní záznam událostí, ale především svědectví pro víru těch, komu autoři píší... Když se tedy vypráví o chvástání a přehnaném sebevědomí učedníků, o odhodlání jít až do krajnosti a nakonec trapném útěku - to tu evangelista Marek mluví nejen o těch dvanácti, či kolik jich bylo, ale mluví i o církvi vůbec, jak to s ní vlastně je (že si má dát bacha na nějaké velké kasání trika, že to podstatné tady stejně vybojoval a vybojovává Kristus, ale že právě tak to má být...)

Konkrétně (poznámky k textu):

- šli na Olivovou horu - podle tradice na tuhle horu Ježíš chodil celkem často, ale o to asi evangelistům tolik nejde. Důležitější bude asi to, že ve starém zákoně u proroka Zacharijáše je hora Olivová místem spojeným s Hospodinovým příchodem k záchraně, ale také v tomto případě David, když utíká před Abšalómem, který ho chce zabít, tak kráčí k hoře Oliv a pláče a celý lid s ním... čili narážka na situaci, ve které se už jeden významný král ocitl - jenže zatímco tam s Davidem šli nějací jeho věrní a plakali s ním, tady Ježíš říká učedníkům: Všichni ode mne odpadnete... 

2Sam 15,30 - David stoupá a pláče a lid s ním

Zach 14,4 - „v onen den stanou jeho (Hospodinovy) nohy na hoře Olivové...“

- „všichni ode mne odpadnete“ - složitější překlad - slovo „skandál, pohoršení“ - doslova „všichni se nade mnou pohoršíte, všichni budete zklamáni“, pro vás všechny to bude skandál... takhle to přeložila pouze bible kralická („všichni se nade mnou zhoršíte“) - tady nejde pouze o to, že situace bude pro učedníky tak nebezpečná, že odpadnou, tady jde také (a možná především) o to, že výsledek Ježíšovy cesty je prostě skandál, vzbuzuje to pohoršení - že učedníci (a my s nimi) od Ježíše očekáváme něco jiného, než čím on prochází - cesta oběti, naprostého odevzdání se - bez použití násilí a nátlaku... Učedníci od Ježíše asi hodně očekávali, že vystoupí vskutku královsky, s plnou parádou (a několikrát se hádali o tom, kdo bude pak sedět po jeho pravici na trůnu). Jenže Ježíš tuhle cestu vnější moci odmítá a to až tak, že skončí na kříži. Všeho se vzdá. To vždycky bylo, je a bude pro hodně lidí směšné, slabošské, zkrátka skandální (důležité i dětem nějak dát najevo) - všichni ode mne odpadnete - nejen kvůli pronásledování, ale hlavně kvůli tomu, že tahle cesta nijak nedpovídá našim představám o úspěšném životě!

- Budou bít pastýře a ovce se rozprchnou, ale po svém vzkříšení vs předejdu do Galileje - obraz pastýře známe třeba ze žalmu 23 a z podobenství o ztracené ovci - pastýř je ten, kdo se stará a opatruje - tady v tom podobenstvíčku je to opačně - pastýř je ten, kdo je bit a ovce se rozprchávají pryč. Podobenství pro učedníky i církev - ježíš je bit, leží na zemi a církev od takového Krista utíká, rozprchává se. Jenže pak je tam ta větička „ale po svém vzkříšení vás předejdu do Galileje“. Přestože tahle cesta vypadá vnějšně neúspěšná, vede dál - jenže se to pozná až později.

- obraz pastýře - ne jako toho, kdo je vzadu a žene klacekem ovce, ale toho, kdo jde vpředu a volá ovce za sebou. Na ovcích - církvi je, aby se za toho zmláceného pastýře nestyděla a šla za ním...

Učedníci, jakoby tohle neslyšeli, nebo nechtěli slyšet a právě na tohle se před Ježíšem začne Petr zapřísahat - „i kdyby všichni, já ne.“ - tady se to asi dá vnímat buď jako taková nabubřelost a namyšlenost, ale klidně i v dobrém smyslu prostě Petrovo odhodlání - i kdyby se nad tebou všichni pohoršili, já ne - buď jak buď Ježíšova odpověď je „než kohout dvakrát zakokrhá, třikrát mě zapřeš...“ Po celou dobu až do velikonoc učedníci jako by se pasovali do role Ježíšových (téměř rovnocenných) spolubojovníků s vidinou vítězství, kterého dosáhnou (nebo alespoň čestné porážky) - až přijde do tuhého, tak ty jejich představy spadnou jako domeček z karet, z vítězství zbude jen kříž a z čestné porážky obyčejný chaotický útěk. Ale teprve tahle vlastní zklamání jim umožní vidět věci  - Ježíšův příběh v tom pravém světle. A hlavně to své místo v něm. V tuhle chvíli také přeslechnout tu nenápadnou větičku, že až vstane z mrtvých, předejde je Ježíš do Galileje. 

Modlitba v Getsemane

- Getsemane - lis na olej (v olivové zahradě) - co možná zajímavé - lisy  byly kamenné jímky, bylo možné se tam schovat (Gedeon, když mlátí obilí a schovává se před midjánci, tak také v lisu na olej)

- Ježíš se odchází modlit - několikrát čteme, že odešel do ústraní, aby se modlil, jakoby v situaci, kdy už toho bylo na něj moc. A to je právě tady nejvíc. Bere sebou jenom ty tři učedníky - Petra, Jakuba a Jana - vůbec první učedníci, také posléze tři největší autority v první církvi. Ti mu mají být v tuto chvíli nejblíž (možná na ty ostatní by to byla příliš velká síla) a jediné co od nich chce, aby s ním bděli. Aby alespoň tak byli solidární - ani to ovšem nedokážou - ani tito nejbližší. Ježíš je tu nakonec úplně sám.

- „Má duše je smutná až k smrti.“ - vyjádření asi té nejhlubší úzkosti, deprese. Přestože celou dobu Ježíš učedníkům říká, do čeho jde on a do čeho oni - neznamená to, že by byl nějak nad věcí (tak to má trochu evangelista Jan - taky nemá getsemanskou scénu), že by se nebál, že by to pro něj bylo jednoduché a samozřejmé. Tady v tu chvíli to na něj dolehne (třeba i to že ho vlastně nikdo pořádně nechápe, ani ti učedníci, ani zástupy, i to že tuší, že ten konec bude hodně těžký). Jestli se někde projevuje Ježíšovo lidství, tak tady snad nejvíc. Ježíš tu vůbec není nad věcí jako nějaký superman či hrdina. Je to člověk, který má strach ze smrti, z utrpení, potřebuje mít na blízku někoho, kdo to s ním nese. Hrůza té chvíle je i v tom, že ti, co je chce mít nablízku, vůbec nablízku být nevydrží. Učedníci nezapřou a neutečou až za chvíli, ale už teď jako by ani nebyli. Přestože odhodlání určitě mají. (církev?)

- naléhavost modlitby je vyjádřena opakováním na různých rovinách: učedníkům říká, že je smutný až k smrti, pak vypravěč říká: Modlil se, aby ho minula ta hodina /aby to už měl za sebou/, pak v přímé řeči „otče, odejmi ode mne tento kalich“ - stejně i to trojí vracení se k učedníkům (a vlastně trojí zklamání a tím větší osamocenost).

- kalich - obrazné vyjádření pro to, co má člověk v životě nést; čím si má projít (ž23-kalich mi naléváš až oplývá). Pro Ježíše je to cesta potupy a utrpení, kterou však rozpoznává jako Boží vůli, jako nezbytnou součást cesty k tomu, aby dotáhnul do konce to, co od začátku dělal. Aby vydáním svého života potvrdil, to, co celou dobu o Bohu říkal. Jenže takhle se naplňující kalich by Ježíš raději nechtěl (i v tomhle byl normální, lidský - normální člověk přece na rozdíl od zfanatizovaných teroristů umřít nechce). Ta opakovaná modlitba je vlastně zápasem, na jehož konci Ježíš tuhle cestu, tenhle kalich přijme. Respektive nechá na Bohu, jak to má dopadnout (na rozdíl učednického hurá na věc přístupu).

- ne co já chci, ale co ty chceš - vlastně je tenhle příběh i komentářem, ukázkou toho, co znamená prosba v modlitbě Páně: buď vůle tvá. Není to nějaké trpné smíření s tím, co osud přinese, ale je to jednak 1) zápas o pochopení toho, co to ta boží vůle vlastně je, co Bůh chce, o co stojí a jaká k tomu vede cesta a pak 2) hlavně zápas o to postavit se na stranu této vůle a žít podle ní - i když to namnoze přinese když už ne smrt tak nějaké omezení, nebo problémy...

- srovnání s příběhem nočního Jákobova zápasu u potoka Jabok - také před setkáním, u kterého očekává, že asi poteče krev, se strachem (jde vstříc bratru Ezauovi se kterým je nějakých 400 zbojníků, zatímco on má jen stáda, pár pastýřů a hromadu dětí). Jákob s kýmsi zápasí a my se posléze dozvíme, že je to Bůh, zápasí tak dlouho, dokud nedostane požehnání a i když je potom Jákob zraněn, jde vstříc těm 400 ozbrojencům v čele své (bezbranné) rodiny. Také jakoby se propracovával k pochopení a přijetí Boží vůle, zápasil o odvahu.

Když učedníci ani napotřetí nevydrží, tak pak už Ježíš jen konstatuje - je to skončeno. A to už přichází ozbrojená banda, se zrádcem včele, která ho má zatknout. 

- „bděte a modlete se, abyste nevešli v pokušení. Duch zajisté hotov jest, ale tělo slabé.“ O důležitosti modlitby a vztahu k Bohu - to je to, čím se tu liší učedníci -  Ježíš nemá ty silácké řeči, ale se svou slabostí se obrací k Bohu, zatímco učedníci ve své domnělé síle mají ty silácké řeči - ale tady spí. Tady se nějak ta síla ztratila. Přes jejich ať už dobré, či namyšlené odhodlání. Duch zajisté hotov jest, ale tělo slabé - ono to může být prostě konstatování toho, že někdy chceme víc než jsme schopni - jakoby tohle Ježíš říkal učedníkům- jenže ono tam není „váš duch“ - Ježíš klidně může mluvit o sobě a zase by to ukazovalo hloubku toho, čím prochází. Duch odhodlán, chtěl by, ale podlamují se mu kolena. (Učedníci v tu chvíli - jak je vidět - nemají ani toho odhodlaného ducha.)

- řekl bych, že to je jeden z vrcholů pašijního příběhu - jendak po stránce (emočního?) náboje toho příběhu - Ježíšův zápas, tady jakoby se odehrává to podstatné - tady se Ježíš rozhoduje jít do toho, co je před ním (pak už to jede jakoby samo). Stjeně jako ten Jákob - to podstatné, ten důležitější zápas se odehrál když zápasil s Bohem, to ostatní  - to už je vlastně jen jen nějaká armáda, nebo nějaký výslech, bičování a kříž. To už jakoby půjde samo - ale tady je vykročení k tomu poslednímu krůčku, který mohl vést úplně někam jinam... (a boží vůle by zůstala nevyslyšená).

Zatčení

Ježíš je už zase pánem nad věcí a učedníkům zase komentuje to, co přichází. Vstaňte, pojďme, hle přiblížil se ten, který mě zrazuje.

V Markově podání sem přichází dav ozbrojený meči a holemi. V čele s Jidášem. Ti, kdo ten dav poslali - velekněží a zákoníci zůstávají doma. Ukazuje to míru jejich pokrytectví - kdyby se něco nepodařilo, tak se z toho vždycky mohou vykroutit - oni tam vlastně nebyli, nemají s tím nic společného, to byl nějaký rozvášněný dav (evangelista Jan už má místo davu dokonce římské vojáky spolu s chrámovou stráží - čili regulérní ozbrojené složky).

Jidáš zradí polibkem - je tma, tak je potřeba jednak najít, kde jsou (ve kterém tom lisu na olej se schovávají), jednak mezi ostatními ukázat, který je ten pravý. Symbolika polibku - vyjádřuje blízký vztah, z první církve známe „políbení svatých“ čili něco na styl pozdravení pokoje. Tenhle symbol se stává i symbolem zrady. Ten kdo byl Ježíši nablízku jej také zrazuje. Symbol přátelství se stává symbolem zrady 

Pak se ho chopí - jenže najednou se vzbudí učedníci (nebo někdo z těch, kdo stáli kolem) a začne Ježíše bránit - jenže je to směšná obrana, jediné čeho dosáhne, že usekne komusi ucho (evangelista Jan přidá detaily, kdo to byl a co na to Ježíš řekl, Marek o ničem takovém nemluví).

K čemu se však Ježíš vyjádří, co ho naštve  - „vyšli jste na mě jako na povstalce s meči a holemi, abyste mě zajali. Denně jsem učíval u vás  chrámě a nezmocnili jste se mne. Ale je potřeba aby se naplnila Písma.“ Nikdy neužíval násilí, loví ho jako teroristu - a přitom tak sami jednají. Ježíše si nestěžuje na to, že ho zatýkají, ale na to JAK ho zatýkají...

Tahle scéna končí zvlášním detailem - je tam nějaký mladík, který ho následuje, kterého chytí a jak utíká, tak to z něj strhnou a on uteče nahý. Neví se moc co to má znamenat (někdo tam vidí evangelistu, který se tam zařadil do toho příběhu - jako malíři občas namalují do obrazu svůj autoportrét), ani jestli patřil k učedníkům, nebo to byl náhodný kolemjdoucí (či spící) - ale celkem působivě to dokresluje tu vlastně tragikomickou situaci - ještě před pár minutami či hodinami tady byli horliví učedníci ochotní bojovat za svého mistra na život a na smrt - a najednou tady je jakýsi packal, co šermuje mečíkem, až někomu usekne ucho a jiný zase tady zmateně lítá po olivovém sadu jen tak na adama. Všechno to odhodlání Ježíše bránit a pokus jej následovat až do horoucích pekel dopadlo celkem velkým fiaskem. 

Jenže s tím Ježíš počítal a až učedníky předejde do Galileje, tak si na to vzpomenou. 

VZKŘÍŠENÍ - J 20,1-18 (běh ke hrobu, zjevení Marii Magdalské)

- úvodní poznámka k Janovu evangeliu - více úrovní významu - to je samozřejmě u všech evangelistů či biblických textů, že hodně věcí má další význam, ale v Janovu evangeliu je to potřeba si toho všímat ještě víc. (např. - chléb: 1. jídlo 2. večeře Páně 3. Ježíšův život pro druhé)

- Zajímavá (a důležitá) je v Janovu evangeliu také role tzv. „milovaného učedníka“, který tam občas vystupuje. Učedníka, „kterého miloval Pán“. Zase se uvažuje nad tím, kdo to mohlo být - jestli třeba právě evangelista Jan - ale mnohem důležitější je, že tenhle milovaný učedník je tu jakoby „prototypem“, obrazem, vzorem těch, kdo jsou Ježíši nablízku, kdo mu věří - a uvidíme to třeba právě v tomhle příběhu, který rozehrává vztah k Petrovi, který je zase jakoby zástupcem takové „instituční církve“. Další rovina toho může být třeba, že Petr je zástupce křesťanů vzešlých z židovského prostředí, zatímco Jan křesťanů vzešlých z pohanského prostředích - těch, co neměli žádný věroučný základ a přece uvěřili...

- těžko vyprávět a předávat zkušenost vzkříšení - to se ukazuje i v těch samotných vyprávěních, je to něco nezachytitelného, kde člověk potkává jen stopy té události a buď jim uvěří, nebo ne. Různost zpráv o vzkříšení.

- jde tu také o to, jak člověk přijímá skutečnost vzkříšení - a že vidět tady až tak moc nepomáhá, to podstatné je slyšet a vnitřně přijmout. (velice dobře převyprávěno v přípravce - oba příběhy)

- prvního dne po sobotě - v sobotu židé nesměli pracovat, ani chodit daleko, proto k hrobu jde Marie až toho prvního dne po sobotě - v naši neděli. (u ostatních evang. jsou to ženy, tady jen Marie z Magdaly). V naši neděli - bohoslužby - i to další setkání v bohoslužebném cyklu) -tam se setkáváme se vzkříšeným!!!

- byla ještě tma - zase víc významů - jde tak brzo, že je ještě tma, ale to podstatnější bude, že to je pro ni cesta, která je „potemnělá“ - má v sobě smutek, beznaděj prázdnotu. Je v ní prostě tma.

- i uzřela kámen odvalený od hrobu - když je tma? jistě i ve tmě, když se člověk rozkouká, něco vidí - alemožná je to zase náznak, že do té tmy začíná pronikat něco nového, něco co ji rozsvítí - kámen od hrobu je odvalen

- odvalený kámen - je to znamení, ale dvojznačné - jako mnoho věcí kolem vzkříšení - někoho může odkazovat ke vzkříšení, někoho k domněnce, že hrob byl vykraden. - tak to chápe Marie a běží za učedníky - Petrem a toho kterého miloval Ježíš

- ti okamžitě běží ke hrobu a je to zajímavý závod - běží spolu, ale ten druhý (milovaný) Petra předběhne a je u hrobu první - nahlédne dovnitř a vidí srovnaná plátna, ale počká na Petra a dá mu přednost. Ten vstoupí - uvidí jak je tam pěkně ustláno, šátek srovnaný někde jinde - pak tam vejde i ten druhý učedník - všechno to vidí a uvěří. - Jakoby přetahovaná, kdo u toho bude nejdřív, kdo je k tomu vzkříšení blíž (a teď mějte v pozadí na mysli ty významy - kdo je Petr a kdo Milovaný učedník. ) - Milovaný je rychlejší, Petr trochu dýchavičný - jakoby ti nově uvěřivší se svým nadšením, byli rychlejší - nahlédnou - ale vstoupit nechají Petra, milovaný učedník ctí autoritu, kterou v první církvi Petr měl, Petr vstoupí dovnitř, vidí a nic - zatímco milovaný vstoupí, vidí a uvěří. To co pro jednoho byl prostě jenom zvláštní věc, pro druhého bylo znamením k víře. Není to nějaké zpochybňování tradičního způsobu víry ale pozvání k tomu uvěřit.

- srovnané oblečení - je to znamení, že se tu něco stalo, událost vzkříšení zanechala stopy. Není to jen tak halabala rozházené, ale je to uspořádané. Je to stopa pro detektivy. Vzkříšení nikdo neviděl, nedá se dokázat, nedá se nafilmovat - zůstaly po něm jenom ty dvojznačné stopy (prázdný a uklizený hrob) a člověk buď uvěří, nebo ne.

- oba se pak vrátí domů a na scénu přichází opět Marie, která stojí před hrobem a pláče - úžasné, jak je v tom velikonočním příběhu rozehráno několik příběhů, které běží vedle sebe jakoby samostatně - když milovaný učedník uvěří, tak to vůbec neznamená, že uvěří i Marie, která tam snad je někde s nimi - ona k tomu musí přijít jiným způsobem, zatím stále pláče, zatím pro ní prázdný hrob neznamená vůbec nic dobrého

- spatří dva anděly v bílém rouchu - dva poslové, kteří ji jen kladou otázku: Proč pláčeš? (v ostatních evangeliích zvěstují vzkříšení) - dávají ji možnost vyjádřit, co jí trápí - a ona řekne „vzali Pána a nevím, kam ho položili...“

- pak se otočí, spatří Ježíše, ale nepozná ho - důležitá věc - Ježíšovo vzkříšení není nějaký návrat mrtvoly do života. Ti, kteří Ježíše znali jej po jeho vzkříšení nepoznávají, když ho vidí (tady Marie, u Lukáše poutníci do Emauz). To, jak učedníci poznali Vzkříšeného se nezakládá na tom, co viděli „fyzicky“ - ale na tom, co slyšeli a na tom, že jim byly k víře otevřeny oči (nebo spíš srdce). Kdyby tenkrát existovaly foťáky - tak vzkříšení ani vzkříšený by nafotit nešly. Šlo by natočit radostnou marii, jak běží za učedníky, šlo by nafotit úžas učedníků u prázdného hrobu, jde nafotit učedníky, když slaví večeři Páně - ale myslím, že nikde na té fotce nebude Vzkříšený.

- Ježíš opět jako andělé se Marie ptá, proč pláče a ona chce vědět, kde je Ježíš

- domnělý zahradník ji osloví jménem: Marie - a v tu chvíli teprve Ježíše pozná... na základě oslovení, na základě toho, že k někomu Ježíš promluví, že ho povolá jeho jménem - na základě toho člověk může uvěřit ve vzkříšení. Marie tu Ježíše poznává jako dobrého pastýře, které zná své ovce jménem (jak to o sobě Ježíš v Janově evangeliu říkal). A to v ní vzbuzuje víru, která odpovídá oslovením „Mistře“ - které Jan cituje i v aramejštině.

- asi by se na něj chtěla vrhnout, ale Ježíš jí říká „Nedotýkej se mne, dosud jsem nevystoupil k Otci. Ale jdi k mým bratřím a pověz jim, že vystupuji k Otci svému i Otci vašemu, k Bohu svému i k Bohu vašemu.“ Proč se nedotýkat? - zřejmě tím Jan chce opět nazačit, že vzkříšení není nic, co by se dalo osahat, co by bylo tímto způsobem dokazatelné. (S Tomášem to bude trochu jinak, ale nakonec se stejným výsledkem, Tomáš si nesáhne a Ježíš říká: blahoslavení, kteří neviděli a uvěřili!) - to je vzkaz pro nás, pozvání k víře, která se nezakládá na nějakém vidění nebo důKazu. Nejsme na tom hůř, než učedníci tenkrát.

Souhrně řečeno: Vzkříšení není věc z tohoto světa (takže ho nejde ani zaznamenat, ani dokázat), ale v tomhle světě zanechává stopy a proměňuje lidi (takže mu lze uvěřit).

Marie dostává pokyn, aby předala vzkaz učedníkům - že Ježíš vystupuje k Otci a Bohu - Ježíš už je na té druhé, rozhodující straně. A odtud bude za učedníky přicházet a probouzet v nich víru.

Zpracováno za použití materiálů:

Jiří Mrázek - přednášky k Markovu evangeliu

Josef B. Souček - Utrpení Páně podle evangelií (najdete v každé farní knihovně, pozn. MF)
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