SENIORÁTNÍ VÝBOR VÝCHODOMORAVSKÉHO SENIORÁTU
ČESKOBRATRSKÉ CÍRKVE EVANGELICKÉ
Velká Lhota č. 30 
  571 638 007 

Staršovstvům všech sborů
Východomoravského seniorátu
Českobratrské církve evangelické

Ve Velké Lhotě 29.12. 2009

č.j.184/09 

Sdělení seniorátního výboru 2009/2
Milé sestry a milí bratři,

jako každý rok Vám posíláme tyto informace a dokumenty:

1. Usnesení konventu:

Seniorátní výbor vyhlašuje usnesení 3. zasedání 26. konventu Východomoravského seniorátu, která jsou připojena k tomuto dopisu jako příloha.

2. Rozpis repartic pro rok 2010:

Rozpis celocírkevních a seniorátních repartic pro rok 2010, který schválilo  3. zasedání 26. konventu, je též přiložen k tomuto dopisu. Částky uvedené v rozpise uveďte ve sborovém rozpočtu pro rok 2010. Veškeré repartice odvádějte na účet seniorátního výboru, seniorátní repartice nejpozději do 30. června a celocírkevní repartice nejpozději do 15. listopadu. 
3. Sbírka darů Jeronýmovy jednoty v roce 2010:

Sbírku darů Jeronýmovy jednoty vykonejte a uzavřete do 31.5.2010. Výnos odveďte ihned po uzavření sbírky na účet seniorátního výboru.

4. Personální fond v roce 2010:

Výše odvodů do Personálního fondu pro rok 2010 je 71000,– Kč. Odvody do personálního fondu se od loňského roku odvádějí na účet Správní rady personálního fondu 478496973/0300. Variabilní symbol 919100xxxx (číslo sboru).  Sbory, jejichž kazatel má snížený pracovní úvazek, odvedou poměrně nižší částku. Administrované sbory převedou dohodnutý díl odvodu (nejméně však 20 %) na účet sboru svého administrátora.

5. Číslo účtu seniorátního výboru a variabilní symboly pro odvody:

Účet seniorátního výboru má číslo 125800212/0300.
Ekonomické oddělení ÚCK zpracovává nově svou agendu, jejíž součástí budou i nové variabilní symboly pro odvody repartic i sbírek. ÚCK je zašle v  pravidelné sborové zásilce v polovině ledna. Zároveň je také umístí na webové stránky ČCE.

6. Povinné celocírkevní sbírky v roce 2010:

Podle usnesení 3. zasedání 32. synodu jsou sbory v roce 2010 povinny vykonat ve stanovených termínech 8 celocírkevních sbírek:

· Sbírka na tisk ČCE
postní neděle

· Sbírka HDL Jeronýmovy jednoty
Velikonoce

· Sbírka pro Diakonii
Svatodušní svátky

· Sbírka solidarity sborů
červen

· Sbírka pro Evangelickou akademii
první neděle v září

· Sbírka pro sociální a charitativní pomoc
Díkčinění

· Sbírka JTD
do konce října

· Sbírka pro bohoslovce a vikariát
Vánoce

Celocírkevní sbírky odvádějte ihned po vykonání s příslušnými variabilními symboly na příslušné účty, jejichž čísla oznámí synodní rada při vyhlášení sbírky.

7. Sborová shromáždění:

Podle Jednacího a volebního řádu čl. 6 odst. 3 se nejpozději do 31. března musí konat sborové shromáždění, jež schválí zprávu staršovstva o životě a stavu sboru za předchozí rok. Vykonejte sborová shromáždění včas a nejpozději do 15. dubna nám zašlete zápisy z jejich jednání podepsané zapisovatelem a dvěma verifikátory. K zápisům přiložte zprávy, které byly na sborovém shromáždění předloženy a projednány.

8. Seniorátní kalendář pro rok 2010

K tomuto dopisu přikládáme i přehled shromáždění a setkání, která připravuje seniorátní výbor a vedení církve v roce 2010. Seniorátní kalendář byl sestaven na základě údajů ÚCK a seniorátních poradních odborů. Pro pořádání různých mimořádných shromáždění ve sborech využívejte laskavě dny, v nichž se nekoná žádné ze seniorátních či celocírkevních shromáždění.

9. Podávání žádostí souvisejících s volbou staršovstva a kazatele

Seniorátní výbor je pevně přesvědčen o tom, že sbory se přípravou volby kazatele nebo staršovstva a výběrem kandidátů zabývají zodpovědně a včas, a proto Vás vyzýváme, abyste žádosti týkající se voleb – ať už staršovstva nebo kazatele – předkládali seniorátnímu výboru s dostatečným časovým předstihem, a to nejméně dvouměsíčním.

11. Kontakt na seniorátního účetního

Lubomír Dobeš, 776 386 642; Komárno 70, 768 71 Rajnochovice; arnostka@volny.cz

Jménem seniorátního výboru bratrsky zdraví

                                   Jan Krupa

