Velikonoční příběh 

zpracováno podle metodiky F. Ketta

Pomůcky: šátky nebo látky na kříž, materiál na ztvárňování (větvičky, kamínky...), svíce, bílý šátek čajové svíčky, zápalky, pytlíček s mincemi, 3 hřeby, ošatka s krajíci chleba nebo chlebovými plackami, kalich, hroznová šťáva nebo rybízový džus, sederové pokrmy – strouhaná jablka (příp. s mrkví), hořké byliny – křen, petržel, vařené vejce, miska se slanou vodou, pečená jehněčí kost nebo z těsta pečený beránek; mísa s vodou, zástěra, ručník, trnová koruna, fialová látka (jako nachový plášť).

Recept na chlebové placky: 500 g hladké bílé mouky typu 00, 2 lžičky soli, 7g sušeného droždí, 3 lžíce oleje. Vše smícháme v míse a přidáme asi 300 ml vody tak, aby vzniklo měkké, ale ne rozbředlé těsto, důkladně prohněteme a necháme hodinu kynout. Objem by se měl zdvojnásobit. Rozřízneme na 8 dílů a pomocí válečku vytvoříme 8 placek asi 1 cm vysokých o průměru zhruba 15 cm. Na lehce pomoučněné ploše necháme cca 5 min kynout. Na středním plameni rozpálíme mělkou širokou pánev a placky opékáme po obou stranách dozlatova (trvá to cca 5 min).

I. Krok: Utváříme společenství

A) Vertikála – JÁ: Obkreslíme dlaní svá chodidla, pohladíme je, postavíme se na místo, které jsme teď obkreslili, pohladíme chodidla, pohladíme nohy… zvedneme ruce do výšky. Zopakujeme a u toho říkáme: „Člověk svým tělem spojuje zemi a nebe… nohama stojí na zemi a hlavou a rukama se dotýká nebe…“ Stoupneme si co nejvíce na špičky, povyskočíme do výšky… 

-> Doprostřed na zem položíme pruh ze šátků nebo látek, tak aby vytvořily tuto vertikálu.
B) Horizontála – TY: Člověk má ještě ruce, pohladíme jednu ruku, druhou ruku, natáhneme je do stran – tam někdo stojí… člověk svýma rukama spojuje lidi kolem sebe… z jedné strany i z druhé strany někdo stojí, někoho se dotýká – chytíme se za ruce nebo za ramena s lidmi kolem sebe. MY: Můžeme zatancovat „tanec kříže“ (na meditativní hudbu: 8 kroků (8 dob) doprava (nebo 4 doprava, 4 doleva); 8 kroků na místě – zvedáme ruce – nejprve je natáhneme před sebe a pak je zvedneme až kam nejvýš dovedeme; 8 dob rozepínání rukou do stran, pojení se dlaněmi se sousedy, vzájemné opírání se o sebe; 8 kroků tanec ve spojení (překřížíme předem levou nohu přes pravou – 1 krok směr vpravo, pak zakřížíme levou pod pravou – 2. krok vpravo) nebo My všichni, jak jsme tu, tvoříme společenství, které spojuje Bůh. Jsme tu spolu, spolu můžeme Bohu zpívat, modlit se k němu, být s ním spojeni. Může následovat modlitba nebo zpěv písně Spoj nás v jedno, Pane (S 304)
-> Doprostřed položíme druhý pruh látky – znázorňuje horizontálu.

II. Krok: Setkání se skutečností

A) Vjezd do Jeruzaléma 

Ježíš se na svátky vydává do Jeruzaléma. Tentokrát tam nepřichází pěšky, ale vjíždí jako král, na oslátku. Davy se radují, kladou mu pod nohy své oděvy, mávají ratolestmi a zpívají radostí: Hosana, Synu Davidovu. 

-> Palmovou ratolest položíme na spodní okraj kříže. 

Může následovat píseň Hosana (S 74), mezitím se doprostřed kříže prostře bílý ubrus a na něj se připraví vše k velikonoční hostině. 

B) Poslední večeře 

Ježíš je se svými učedníky na židovské svátky v Jeruzalémě – jsou to svátky Velikonoc – co na Velikonoce slaví Židé? Co slavil Ježíš? (Vyvedení Izraele z Egypta). Je čtvrtek a Ježíš slaví se svými učedníky velikonoční večeři. Sedí všichni spolu v jednom kruhu...

(vysvětlení pesachové hostiny: Židé si tu noc připomínají, že je Hospodin vyvedl z Egypta. Slaví hod beránka... Proč beránek?... jeho krev je zachránila před smrtí... Pokrmy na stole jim připomínají egyptské otroctví – strouhaná jablka hmotu, z níž vyráběli cihly... hořké byliny (křen, petržel) těžký život otroků... slaná voda slzy, které tam jejich předkové vyplakali... vařené vejce znamená oběť... můžeme dětem podat strouhaná jablka a hořké byliny, aby mohly ochutnat.

Takovou večeři slavil na začátku Velikonoc se svými učedníky i Ježíš. 

Přečíst Mt 26,26-29 – nejprve přečteme o podávání chleba, podáme chleba, jeden vždy druhému ulomí kus chleba a podá mu ho, takto košík s chlebem proputuje celý kruh. Pak to samé s kalichem (s hroznovou nebo rybízovou šťávou).

Ježíš se dělil s učedníky o svůj chléb i kalich. To proto, že je měl rád, chtěl, aby všechno, co bylo jeho, patřilo i učedníkům. I nás má Ježíš rád, i s námi se u svého stolu dělí  o svůj chléb a víno.

-> Ošatku s chlebem a kalich položíme na pravou stranu kříže uprostřed.

Může následovat píseň Spolu lámejme chléb na kolenou (S 305)

C) Umývání nohou 

Když bylo po večeři, udělal Ježíš něco moc zvláštního, svlékl své roucho, vzal si zástěru, která patřila těm nejponíženějším otrokům, uvázal si ji přes boky, vzal umyvadlo s vodou, poklekl k učedníkům a jednomu po druhém jim umyl nohy. Navzájem jeden druhému umyjeme ruce v umyvadle (v případě vhodných podmínek nohy) a osušíme je do ručníku.

->Umyvadlo po dobu umývání stojí na levé straně kříže uprostřed.

D) Jidášova zrada 

Ježíš se po večeři odešel modlit do zahrady Getsemane – věděl, co ho čeká – věděl o velikém utrpení, které ho v nejbližších chvílích čeká… věděl o velikém ponížení… měl obavy, zda to zvládne… zda bude dost silný… prosil o sílu překonat utrpení… Jidáš v tu dobu odešel pryč… rozhodl se, že Ježíše zradí … věděl, že velekněží chtějí Ježíše zabít a že hledají vhodnou příležitost, jak se ho zmocnit – nemohli se jej zmocnit v době, kdy kolem sebe měl plno příznivců, protože by to vyvolalo nepokoje… potřebovali, aby byl Ježíš skoro sám… Jidáš jim nabídl, že jim prozradí, kde Ježíše najdou o samotě… velekněží souhlasili a za zradu Jidášovi vyplatili 30 stříbrných… 

Pošleme po kruhu sáček se 30 mincemi – každý si „zváží“, kolik byla pro Jidáše cena smrt Ježíše… jaká váha mu stála za to, aby jej zradil… jakou váhu měl pro Jidáše Ježíšův život… 

-> Sáček umístíme na dolní rameno kříže.

E) Ukřižování
Jidáš dovedl vojáky do Getsemanské zahrady… domluvil si s nimi znamení, podle kterého poznají, kdo je Ježíš – polibek… Jidáš přišel k Ježíši a říká mu: „Buď zdráv, Mistře!“ a políbil ho… Ježíš mu odpověděl: „Jidáši, políbením zrazuješ Syna člověka?“ Vojáci se Ježíše chopili, spoutali mu ruce provazem a odvedli ho k velekněžím. Ti ho chtěli dát ukřižovat, ale protože neměli právo odsoudit někoho na smrt, poslali Ježíše před Piláta s obviněním, že proti němu chystá vzpouru… Pilát dlouho váhal, zda má Ježíše dát ukřižovat… pak se ho zeptal: „Jsi král Židů?“ a Ježíš mu odpověděl: „Ty sám to říkáš.“ Pilát se podíval ze svého paláce a viděl pod ním davy lidí, kteří skandovaly „Ukřižovat!“… Pilát dal Ježíše zbičovat a pak jej odsoudil na smrt ukřižováním… Ježíše odvedli vojáci… dělali si z něj legraci a posmívali se mu: „Chachá, prý král… podívej se na sebe, jak vypadáš…“ Na ramena mu pověsili kus nachového pláště (vezmeme do ruky fialový šátek), na hlavu mu narazili korunu z trní, posmívali se mu, uráželi ho a plivali mu do tváře…

Pošleme dokola trnovou korunu, zkusíme si, jak píchá…

-> Trnovou korunu a nachový plášť položíme nahoru do obrazu kříže. 

F) Smrt 

Ježíš dostal na ramena těžký dřevěný kříž a vláčel jej na Golgotu… Podél cesty stáli lidé… někteří se mu posmívali, jiní mu nadávali, někteří vyděšeně koukali, někteří plakali… Ježíš přišel s křížem na Golgotu, vojáci z něj strhli roucho, bylo celé utkané z jednoho kusu látky, proto jej nechtěli trhat, ale metali o něj los (hráli o něj kostky)… Pak Ježíše položili na kříž a hřeby jej k němu přibili…

Pošleme po kruhu tři veliké hřeby – zkusíme si, jak píchají, jak jsou ostré…

-> Hřeby položíme na kus látky doprostřed kříže (do srdce kříže).

III. Krok: Ztvárňování

Ježíš visí na kříži, přibitý hřeby…. trpí… krvácí… 

Každý z nás – já i ty – můžeme Ježíši na kříž odevzdat své hříchy, své těžkosti, své bolesti, co nás trápí, s čím si nevíme rady, to, co jsme udělali špatně a teď nás to tíží v svědomí, to, s čím bojujeme a nemůžeme se toho zbavit… všechno to zlé, co nás špiní, co nás tíží…

Každý si může z materiálu (z kamínků, větviček, sklíček...) kolem kříže vyskládat to, co by chtěl Pánu na kříž odevzdat, to čeho by se chtěl zbavit, to, čeho by se chtěl vzdát…

Během ztvárňování můžeme pustit meditativní hudbu (tip: instrumentální skladby od Talbota)

Varianta pro starší děti:

Ježíš může na kříž odnést všechny věci, co tě trápí. Věci, které jsi udělal a teď tě třeba tíží svědomí. Věc, které víš, že se dělat nemají a tebe to trápí. To, co čeho se chceš zbavit a odevzdat to, aby to Ježíš odnesl pryč, můžeš napsat na papírek a třeba pod kamen nebo klacek to umístit na Kristův kříž. Nikdo to nebude číst, nemusíš se bát. Až budeme končit, můžeš si ten papírek třeba odnést...

Může následovat píseň Balada velkopáteční (S 297) nebo Hříchy tvý (S 79)

IV. Krok: Prohloubení významu

Ježíš na kříži umírá… a spolu s ním umírá všechno to, co jsme mu odevzdali, aby to s sebou vzal na kříž. Všechno, co jsme mu odevzdali, všechno, čeho jsme se chtěli zbavit, všechno to umřelo na kříži s ním… jsme očištěni, je nám odpuštěno…

Přečteme Lk 24,1-9

Ježíšův příběh nekončí potupnou smrtí na kříži, nekončí hrozným utrpením… končí radostí a slávou – Ježíš je třetího dne vzkříšen z mrtvých… Ježíš žije... Přemohl smrt… přemohl hřích… 

Doprostřed obrazu položíme bílý šátek a zapálenou svíci.

Ježíš nezůstal v hrobě, vstal z mrtvých. I ty můžeš vstát spolu s Kristem. Už není tma, protože do té tmy zasvítilo světlo a tmu prozářilo... 

Lektor postupně zapálí od svíce čajové svíčky a postaví ji vždy buď před dítě nebo do obrazu vytvořeného z materiálu. Každému něco hezkého popřeje – např.: „I tobě dnes zazářilo světlo!“

Modlitba: „Chválíme tě Pane, že žiješ… chválíme tě, že jsi vyhrál boj nad smrtí, chválíme tě, že jsi vyhrál boj nad hříchem… Chválíme tě za to, že jsme ti mohli odevzdat to, co nás tíží… že jsi nás toho zbavil, že jsi to s sebou vzal na kříž… sláva tobě, Pane…“

Vyzveme děti, zda se nechtějí k modlitbě samy přidat…

Zpíváme píseň On je Pán (Laudate 211). 

Závěrečná reflexe

Vyzveme děti, že kdo chce, může povědět o tom, co vytvořil… jen málokdo má odvahu o tom mluvit… nikoho nesmíme nutit… jen ten, kdo má potřebu to sdělit… ale nesmí tam chybět ta možnost reflexe!!!

Nakonec vyzdvihneme obraz uprostřed do svého srdce a vše společně sklidíme.

